

2019年8月1日 星期四 责编/多乐 美编/张静 校对/曾诚 版式/文滔

产业美

产业兴，我们的钱包才能“鼓起来”

■文/图 本报记者 陈润

展望

规模工业总产值突破5000亿元 抓实农业“三个百千万”工程



加快振兴实体经济

深入推振兴实体经济“3311”工程计划和工业原地倍增计划，实施中小企业专精特新“小巨人”成长工程，到2025年，力争新增百亿级产值企业5家，新增专精特新“小巨人”企业100家。聚焦打造“中国油茶第一强市”、粤港澳绿色蔬菜供应基地，深入实施“8135”发展战略，抓实农业“三个百千万”工程，持续创建“三黄两茶”品牌，力争到2025年，全市农业总产值突破1000亿元，培育10家过十亿的领军企业，创建4个国家级农业产业示范园和农产品特色优势区，建成1个国家级农产品交易中心。编制全市物流行业中长期发展规划，加快京东、工惠驿家、铁路口岸综合物流园等项目建设，到2025年，物流业增加值占服务业的比重达到20%以上，基本建成国家物流枢纽。推进环南岳衡山旅游经济圈建设，深化“旅游重点项目建设三年行动”，加大“引客入衡”工作力度，全力打造千亿级旅游产业集群，到2025年，全市旅游总收入突破1500亿元。



创建2个1000亿级园区

支持中国五矿、建滔化工等龙头企业做优做强、补链强链，发展有色冶炼循环经济产业、盐卤化工循环经济产业，打造千亿级循环产业基地。以中核集团为依托，打造国家级军民融合产业基地。以比亚迪轨道交通智能产业园、特变电工南方智能电网科技产业园等项目为主体，打造先进制造千亿级产业集群。以威马新能源汽车为龙头，打造千亿级整车制造产业集群。以湘南纺织基地为载体，打造千亿级纺织产业集群。发展壮大电子信息制造、新材料、眼镜、珠宝、化妆品、建筑陶瓷等重点产业集群，抓好富士康、中科光电、建滔电子信息、钢管深加工、界牌陶瓷等产业园建设。加快发展大数据、人工智能等产业，深入推进信息化和工业化深度融合，构建完备的现代工业体系。力争到2025年，创建2个1000亿级园区，创建4个500亿级园区，规模工业总产值突破5000亿元。



引进“三类500强”企业40家以上

落实《湘南湘西承接产业转移示范区总体方案》和《关于优化营商环境争当承接东部产业转移“领头雁”推动衡阳高质量发展的意见》，《衡阳市争当湘南湘西承接产业转移示范区建设“领头雁”的三年行动方案》部署，全面对接粤港澳大湾区，开展强链补链延链招商行动，力争到2025年，引进“三类500强”企业40家以上，其中每个县市引进4家以上，产业承接各项目标均居湘南湘西承接产业转移示范区前列。



高新技术企业达到350家

加快国家创新型城市建设，到2025年全社会研发投入占GDP比重达2.8%，科技进步贡献率达55%。实施产业培育等六大工程，到2025年高新技术企业达到350家。充分运用“人才雁阵”计划，加快建立完善科技和人才支撑机制，支持驻衡高校引进高层次优秀人才，力争到2025年，培育和引进高新技术产业领军人才和学科带头人20人以上，院士专家工作站达到30家以上，经济社会创新发展智库专家100人以上。支持衡山科学城发展智能机器人、医疗器械及医药技术服务、北斗导航及互联网技术开发与应用等产业。提升综保区服务保障能力，拓展保税物流功能、争取开展研发、检测、维修业务试点，打造国内通关简便快捷的口岸服务平台。深度融合“一带一路”建设，加强出口示范基地和出口品牌创建，力争到2025年外贸进出口总额突破80亿美元。



近年来，我市高度重视现代产业和工业实体经济发展，通过大力实施振兴实体经济“3311”工程计划和工业原地倍增计划，深入推进“产业项目建设年”活动，紧紧围绕产业发展调结构、搭平台、强服务，努力实现产业美、阵地强、工业兴，为建设最美地级市提供有力支撑。

我市的产业优势十分明显。经过近年来的转方式、调结构，随着智能制造工程的大力实施，绿色制造工程的全面推进，循环经济产业链的不断完善和延伸，产业发展质量不断提升。以李克强总理视察并寄语我市“争当承接东部产业转移领头雁”和

湘南湘西承接产业示范区建设为契机，突出招商引资筑巢引凤，引进了中核集团、华侨城、比亚迪等一批世界500强、中国500强企业；搭建了一批高质量的园区发展平台，激发园区发展动力和活力，产业发展基础不断夯实。同时，通过树理念、强服务，制定一系列政策措施，优化营商环境20条、招商引资“黄金30条”“人才雁阵”计划等政策落地，编印《惠企政策汇编》等等，产业发展环境不断优化。

但我市产业发展也还存在一些短板。新兴优势产业链培育基础还不牢，产业链不够完善，以汽车及零部件产业为例，虽然涵盖了汽车产品目录164个，但尚缺乏整车及发动机生产企业支撑。新旧动能转换接续还不畅，东部沿海地区已基本完成机器换人和新一轮产业结构优化调整，省内长沙的智能制造建设早已大规模开展。而我市冶金、有色、建材等传统产业企业智能化改造依然重任在肩。承载高质量发

大力推动工业高质量发展

■市工信局党委书记、局长 胡小刚

头企业在设计与制造、产供销一体、业务和财务衔接等关键环节实现智能管控。引导企业发展基于互联网的个性化定制、众包设计、云制造等新型制造模式，全面提升企业研发、生产、管理和服务的智能化水平。三是优化产业发展平台。按照“产城融合、产业集聚、错位发展”原则，完善工业园区的布局和规划，有序推进产业园区体制机制综合改革，创新管理服务机制，激发园区活力。加强园区基础设施建设，标准厂房建设，服务体系建设，搭建承接产业转移平台。四是构建绿色制造体系。深入推进工业供给侧结构性改革，关停淘汰一批能耗、环保、安全、质量、技术达不到标准和生产不合格的企业，聚焦“绿色”主题，不断革新传统设计、制造技术和生产方式，加快工业转型升级，努力构建高效、清洁、低碳、循环的制造体系，培育新兴高端产业，让绿色成为工业发展的“最美底色”，推动经济高质量发展。



产业美是建设最美地级市的关键支撑。近年来，我市依托五大优势，大力振兴实体经济，大兴产业项目建设，为产业美打下了坚实基础。

我市地处粤港澳大湾区、北部湾经济区、海西经济区、长三角的“几何中心”，是湖南通往广东、广西两省的咽喉要地，是连接珠三角和中西部地区的必经之路，是湖南对外开放的南大门，区位优越；我市是国家交通枢纽城市和国家物流枢纽承载城市，高速公路、铁路通车里程稳居全省前列，湘江2000吨级黄金水道通江达海，南岳机场通航城市

加快构建现代化产业体系

■市发改委党组成员、副主任 奉小明

29个，今年旅客吞吐量有望突破100万人次，交通十分便利。我市还是“有色金属之乡”“非金属之乡”，钠长石储量居亚洲之首，硼砂为华南独有高岭土名列全国前茅，盐卤资源“取之不尽用之不竭”，7个县市区均为全国粮食、生猪产出大县，“三黄两茶”等特色农品享誉国内，油茶种植面积、产量均居全国地州市之首，资源富集。我市作为全国26个老工业基地城市之一，工业门类齐全，产业配套能力突出，近年来又大力承接产业转移，八大千亿级产业集群悉数落地，陆续建成达产；加上我市拥有14所高校，在校大学生达20万人以上，熟练产业工人达40万人以上，产业基础十分雄厚。我市还获批建设国家创新型城市，全市现有国省级科研平台78家、高新技术企业198家，11个省级以上产业园区以及综保区、公路铁路口岸等批高层级产业

承载平台和对外开放平台，平台优势十分明显。但也应当看到，对标产业美，我市仍有不小差距，需要发力赶超。产业整体实力不强，千亿元、千亿元园区、百亿企业目前还处于空白。创新能力有待提高，部分企业专注生产制造环节，研发投入有限，创新能力不强，不足以推动产业迈向中高端。产业绿色化水平有待提高，循环经济不够普及、链条还不完善，资源集约利用、循环化利用程度有限，六大高耗能行业占规模以上工业的比重仍然超过30%。

高质量实现产业旺、产业美，必须加快构建富有衡阳特色的现代化产业体系。一是优化产业布局，加强规划引导，按布局合理、产业协同、资源节约、生态环保的原则，对全市产业布局和功能定位进行优化调整。二是加快产业转型升级，推动一二三产融合发展，积极淘汰落后产

